

В диссертационный совет ДМ 212.298.07
в ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет» (НИУ)
454080, г. Челябинск, проспект имени В.И. Ленина, 76

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дзюбы А.П. по теме «**Управление спросом на энергоресурсы промышленных предприятий: теория и методология**», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности – 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Современный этап развития экономики сопровождается появлением новых проблем хозяйствования, одной из которых является проблема совершенствования управления процессами производства, передачи, распределения и потребления всех видов энергетических ресурсов в условиях перехода мировой экономики на новые технологические уклады. Многогранность возникающих в этой связи организационно-методических, управленческих и иных специфических вопросов и недостаточная теоретическая проработанность этой проблемы, предполагает разработку теоретико-методологических подходов, что позволяет говорить о бесспорной **актуальности** проведённого исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой самостоятельное и законченное исследование, основанное на глубоком знании сути проблемы исследования, разнообразных эмпирических источниках и обобщении практики управления спросом на энергоресурсы промышленных предприятий.

Структура диссертационной работы соответствует её названию, целям и задачам исследования. Представленные диссертантом выводы и результаты исследования вносят существенный теоретический и практический вклад в развитие теории и методологии управления спросом на потребление электроэнергии и природного газа в России.

Мы полагаем, что наиболее важными, с теоретической и практической точек зрения, научными результатами, полученными лично автором, являются:

1. Концепция интегрированного управления комплексным спросом на потребление электроэнергии и природного газа в России, ориентированная на снижение расходов на потребление электроэнергии и природного газа на уровне промышленности и способствующая росту энергетической эффективности и конкурентоспособности.

2. Система методов управления комплексным спросом на потребление электроэнергии и природного газа в России, позволяющая снижать затраты на энергоснабжение не только для промышленных предприятий, но и для всех групп конечных потребителей.

3. Метод выявления перспективных промышленно-развитых территориальных образований для реализации управления комплексным спросом на энергоресурсы.

Представленная работа, судя по автореферату, несомненно, соответствует

требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, поскольку основана на обширном фактологическом материале исследования за 2011-2020 годы, что позволяет говорить не только о серьёзности, вдумчивости и профессиональной компетенции личности автора, но и о достоверности, репрезентативности и временных закономерностях его исследования. Всё это, в конечном счёте, позволило автору грамотно сформулировать выводы и предложения по диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций и достоверность результатов исследования, сформулированных в диссертации, подтверждается применением современной методологии научных исследований, необходимых теорий и апробированных методов обработки информации и представления знаний на основе использования комплекса методов экономико-математического диагностирования и анализа, результаты которого базируются на выводах, полученных в результате научных изысканий, и представлены в текстовой и табличной форме, в виде рисунков и графиков, и апробацией основных теоретических положений диссертации в ведущих рецензируемых научных изданиях, определённых ВАКом.

Мы полагаем, что в работе имеются несомненные достоинства, такие как высокая степень владения теоретико-методологическим и аналитическим аппаратом исследования, весьма насыщенная плотность текста автореферата, а также – чёткая пропись изложения концептуальных моментов исследования.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные теоретические и научно-методические результаты уточняют и дополняют исследования по проблеме управления комплексным спросом на потребление электроэнергии и природного газа, позволяющие промышленным предприятиям сокращать затраты на приобретение энергоресурсов и повышать энергетическую эффективность основной и вспомогательной деятельности.

Вместе с тем, считаем необходимым отразить комментарий по содержанию автореферата:

1. Автор на страницах 6 (3-й абзац снизу) и 11 (2-й абзац снизу) утверждает, что «... **доказана** возможность получения синергического эффекта в процессе управления комплексным спросом на потребление электроэнергии и природного газа промышленными предприятиями ...». Нам представляется, что уместнее было бы – что «... **подтверждена очевидная** возможность получения синергического эффекта ...».

2. Можно отметить незначительные «шероховатости» в оформлении автореферата - при пояснении значений символов и числовых коэффициентов формул 2 (с.25), 4 (с.27), 5 (с.28), 6 (с.30) и 8 (с.32) наблюдаются отклонения от требований ГОСТ 7.32-2017 (пункт 6.8.2).

Считаем необходимым подчеркнуть, что высказанные выше замечания не затрагивают принципиальных положений исследования и не оказывают значительного влияния на главные результаты работы, вызывающие интерес и положительную оценку.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и отражает основное содержание работы. Положения диссертации прошли апробацию в подготовленных диссертантом публикациях, выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях и в практике работы АО «Балтийский завод», ПАО «Ижнефтемаш», ПАО «НЕФАЗ», АО

«АКОМ», АО «Ижевский завод пластмасс», ПАО «Амурский судостроительный завод», ООО «Окуловская бумажная фабрика» (с.10).

В целом, судя по автореферату, можно сказать, что диссертация Дзюбы А.П. является законченным, самостоятельным исследованием и выполнена на высоком научно-методическом уровне. Состав, содержание и обоснование выносимых на защиту положений новизны характеризуют значительный объём проведённых исследований. Содержание автореферата позволяет судить о высоком уровне профессиональной подготовки диссертанта и свободном владении специальными методами исследования, обеспечивающими достоверность и обоснованность положений и выводов, что является основанием для рассмотрения диссертационной работы по существу. Автореферат написан корректно, хорошим литературным языком.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что проведенное исследование отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор – Дзюба Анатолий Петрович – заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Сведения:

Фамилия:	Ревенко
Имя:	Николай
Отчество:	Фёдорович
Учёная степень:	доктор экономических наук
Учёное звание:	профессор
Место работы:	Автономная некоммерческая организация «Учебно-сертификационный центр»
Должность:	профессор-консультант

Контактная информация:

Почтовый адрес:	427961, Россия, Удмуртская Республика, г. Сарапул, ул. Электрозаводская, 8
Телефон:	8 – 912- 469 – 12 - 13
E-mail:	nf.revenko@ yandex.ru

Доктор экономических наук, профессор

nf.revenko

Ревенко
Николай Фёдорович

Подпись руки профессора Ревенко Н.Ф. удостоверяю:

Директор автономной некоммерческой организации
«Учебно-сертификационный центр»



Пономарёва
Светлана Андреевна